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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, dem 22.01.2019

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:40 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Sven Herzberger - entschuldigt
Vorsitz SBKA
Frau  Karin Sachwitz - 
Auschussmitglieder
Herr  Uwe Hees - 
Herr  Heiko Witte - 
Herr Dr. René Damaschke - entschuldigt
Herr  Karl Uwe Fuchs - 
Herr  Robert Seelig - 
Herr  Detlef Warwas - 
Sachkundige Einwohner
Frau  Gabriele Figge - 
Frau  Elke Herer - 
Frau  Janina Böhm - entschuldigt
Frau  Swantje Rosenboom-Lehmann - entschuldigt
Frau  Renate Roßmann - 
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - 
Verwaltung
Frau  Suzanne Löffler - entschuldigt
Frau  Regina Schulze - 
Herr  Michael Sündermann - 
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Herr  Sebastian Brömme - 
Herr  Christian Frömmel - 
Herr  Axel Hagedorn - 
Frau  Britta Hinze - entschuldigt
Frau  Simone Hübner - entschuldigt
Frau  Dana Mandel - entschuldigt
Frau  Natalie Matuszak - entschuldigt
Frau  Petra Neumann - 
Frau  Christine Schleifring - entschuldigt, i. V. Frau Dähn
Frau  Manuela Weichert - entschuldigt
Frau  Antje Wiegand - entschuldigt
Frau  Eileen Wüstling - 

Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung
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 Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 5 Mitglieder anwesend. Herr Damaschke ist 
entschuldigt. Herr Witte erscheint 19.10 Uhr.Bestätigung der Tagesordnung:

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
27.11.2018

Keine Einwendungen. Herr Witte ist anwesend.
 

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 6 6
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Keine Fragen
 

4 . Anfragen der Mitglieder der GVT
Keine Anfragen von Mitgliedern der GVT
 

5 . Bericht zur Schulsozialarbeit
Frau Wüstling präsentiert den Jahresbericht 2017/2018 zur Schulsozialarbeit an der Musikbetonten 
Gesamtschule „Paul Dessau“. 

Wichtige Arbeitsschwerpunkte ist die Prävention in den Bereichen Demokratie, Gesundheit (+ Recht), 
Medien und Ökologie. In allen Bereichen werden Projekte, Seminare für Eltern und Schüler, Schulun-
gen durchgeführt. Unterstützt werden die Projekte u. a. durch Zuwendungen gemäß der „Richtlinie 
des Landkreises Dahme-Spreewald zur Förderung der Jugendarbeit“ und die Vereinigung der Förde-
rer der Musikbetonten Gesamtschule Paul Dessau e. V..

Ein wichtiger Teil der Schulsozialarbeit ist auch die Einzelfallarbeit. Hier sind die Themen vielfältig und 
betreffen Schüler, Eltern als auch Lehrkräfte.

Frau Sachwitz dankt für den Vortrag und für die bisher geleistete Arbeit. Frau Schulze bedankt sich 
bei den Mitgliedern des SBKA für die Anerkennung der Leistungen im Bereich Schulsozialarbeit an 
der Gesamtschule. 

6 . Information aus der Jugendsozialarbeit/Jugendarbeit
Frau Schulze bedankt sich bei Frau Wüstling für die sehr gute Zusammenarbeit im letzten Jahr mit 
dem ehemaligen Jugendclubleiter, Herrn Ulbricht. 
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Herr Ulbricht hat ab 01.01.2019 eine andere Tätigkeit außerhalb der Gemeinde Zeuthen aufgenom-
men. Die Stelle ist ausgeschrieben, es wird ein/e Jugendsozialarbeiter/in für die Gemeinde Zeuthen 
gesucht.

Das bisherige Konzept für das Jugendhaus bzw. die Angebote für Jugendliche ab 14 Jahren sollen 
überarbeitet werden. Verschiedene Gespräche dazu werden geführt und Kontakte geknüpft, um die 
Jugendlichen an diesem Prozess zu beteiligen.

Peggy Rentsch vom KJV e. V. ist zurzeit montags und mittwochs von 13-18 Uhr und freitags von 13-
19 Uhr Ansprechpartnerin im Jugendclub.

 

7 . Informationen aus dem Sachbereich Kita
Frau Schulze informiert über:

Umsetzung der neuen Kita-Satzung
Alle Eltern sind angeschrieben, der Rücklauf der Einkommensnachweise ist gut. Ziel ist es, alle neuen 
Bescheide für die Elternbeiträge bis März 2019 versendet zu haben.

Kita Neubau
Die erforderlichen Unterlagen sind beim MBJS eingegangen. Letzte Fragen werden bei einem Termin 
im MBJS am 05.02.2019 persönlich geklärt. Die Planungen laufen derzeit planmäßig.

Kita „Räuberhaus“
Es werden die notwendigen brandschutztechnischen Maßnahmen in diesem Jahr ausgeführt. Ein 
Umbau findet nicht mehr statt, ob die Elektroanlage erneurt werden muss, wird derzeit geprüft. Nach 
Fertigstellung der Sanierungsmaßnahmen im Haus, geht es im Außenbereich weiter.

 

8 . Grundsatzbeschluss Grundschule und Hort
Vorlage: BV-003/2019

Herr Fuchs erläutert den Beschlussantrag der Fraktionsgemeinschaft GRÜNE/FDP und SPD, vorbe-
haltlich der Finanzierung. Es soll ein Grundsatzbeschluss zur Errichtung einer zweiten Grundschule 
inkl. Hort gefasst werden.

In der Beratungsfolge sollten der Ortsentwicklungs- und der Finanzausschuss mit einbezogen werden. 

In der BV wird der Pkt. a) gestrichen. Pkt. b) wird wie folgt geändert: 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt:

a) den bestehenden Standort „Grundschule am Wald“ auszubauen und an die heutigen 
Anforderungen eines qualitativ hochwertigen Schul- und Hortbetriebes anzupassen. Die 
Verwaltung wird beauftragt, zusammen mit der Grundschule und dem Hort bis zum 3.Quartal ein 
entsprechendes Raumkonzept zu erarbeiten. Ebenfalls bis zum 3. Quartal ist ein Finanzierungs-, 
Zeit- und Realisierungsplan vorzulegen. 

oder

b) eine zweite Grundschule samt Hort im Gemeindegebiet zu errichten. Der Neubau soll so di-
mensioniert sein, dass er auch möglichst Kinder von Nachbargemeinden aufnehmen kann – hierzu 
sind entsprechende Vereinbarungen mit den Gemeinden zu treffen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, bis zum 3.Quartal 2019 zwei geeignete Standorte (je einen westlich 
und einen östlich der Bahntrasse) vorzuschlagen sowie Vor- und Nachtteile darzustellen. Waldflächen 
sollen, soweit möglich, davon ausgenommen werden.
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Ebenfalls bis zum 3.Quartal ist ein sind Eckpunkte für einen Finanzierungs-, Zeit- und Realisierungs-
plan vorzulegen. 
Mit der Eröffnung der zweiten Grundschule ist die „Grundschule am Wald“ wieder in eine Dreizügigkeit 
zurückzuführen
.
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 6 5 1
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

9 . Arbeitsplan 2019
Herr Witte bittet um Aufnahme von Informationen über die Auswirkungen bei der Umsetzung der neu-
en Kita-Satzung (Ertragsprognose) in den Arbeitsplan für die SBKA-Sitzung am 02.04.2019 in Vorbe-
reitung der GVT am 22.05.2019.

10 . Sonstiges
Herzlichen Glückwunsch an Herrn Hagedorn. Er wurde am „Tag des Ehrenamtes“ für sein langjähri-
ges und außerordentliches Engagement als Vorsitzender im Kita-Ausschuss ausgezeichnet.

Bürgerbus
Herr Fuchs bestätigt, dass der Bürgerbus rege genutzt wird.

 

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Vorsitzende Schriftführung
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